

21 ДЕК 1989

Ротация... голодающих

2-14

В городе еще не все знали, что произошло 2 июля на центральной площади, а зарубежный мир был уже уведомлен об этих событиях. Радиостанция «Свобода» передала экстренное сообщение собственного корреспондента...

...На площади, у постаменты памятника Ленину, расположилась группа молодых людей с плакатом: «Голодовка протеста». Редким воскресным прохожим объясняли: «Протестуют против произвола властей, которые изъяли 10-тысячный тираж очередного выпуска независимого пресс-бюллетеня. Он издается Сибирской правозащитной ассоциацией «Вена-89» на базе самиздата».

Я подошла к протестующим задолго до последовавших эксцессов. Хотелось из первых уст узнать обстоятельства дела, мотивы такой самоотверженности. Среди голодающих оказались ребята, которые никакого представления об этом бюллетене не имеют. Но им нравится идея борьбы за создание правового государства, защиты прав человека и вообще «чтоб свободней было».

Первые шаги к этой «свободе» каждый из них сделал самостоятельно: одни забросили работу, другие — учебу. Словом, они высвободили время, чтобы с полной отдачей служить обновлению общества, а это не какая-нибудь игра в бирюльки.

У самого президента ассоциации М. Клименко далеко идущие планы: создать сеть независимых изданий. Он уже выпускает художественно-политический журнал

«Северный телеграф» (с двухглавым орлом Российской империи (1)). На очереди теперь литературный альманах «Собор» и воскресная газета «Сибирский курьер»...

Вот так в творческих откровениях мы и коротали время. Между тем окружающая обстановка не благоприятствовала резонансу «политического протеста». Милиционер, несущий службу на посту у монумента, не высказывал агрессивных намерений. Ни одна группа интуристов не пожелала прийти сюда.

События обрели динамику, когда на площади появился человек с видеокамерой, умещающейся на ладонке. Собственный корреспондент радиостанции «Свобода», он же редактор независимого информационного агентства (СИБИА), член «партии» Демократический союз Алексей Мананников сделал зачин многообещающего документального фильма.

Потом центр событий переместился в Нарымский сквер, где активисты Демократического союза готовили «народную поддержку» голодающим. Мегафон и соответственно оформленные лозунги прервали беззаботный моцион горожан. Собравшиеся зеваки больше любопытствовали, чем пылали общественным гневом. И к тому же этот несанкционированный митинг никто не пытался прервать или заблокировать стальным кольцом милицейской униформы. До обидного вхолостую жужжала заграничная видеокамера. Но был еще не вечер...

Организаторы митинга при-

зывали людей отправиться на площадь, чтобы засвидетельствовать свою солидарность с голодающими. И заранее стало понятно, что повлечет за собой этот шаг. Площадь перекрывается только в большие праздники, а в остальные дни она перекресток пяти проезжих улиц. Транспортные потоки отделены от скульптурной композиции лишь тротуарным пространством...

Нужные для политической хроники кадры последовали очень скоро. Прибывшая милиция через свой мегафон попросила освободить площадь. Но раскачанная эмоциями толпа не вняла этим призывам. Отряд спецназначения задержал 15 человек для оформления административно-правового нарушения. Конечно же, без взаимных реверансов...

А голодовка, несмотря ни на что, продолжалась. Юные «протестанты» рассказывали сочувствующим, как они уже пятый день голодают. Оказавшись на площади, я пробилась сквозь толпу, чтобы узнать, как чувствуют себя голодающие, с которыми беседовала три дня назад. И не увидела... ни одного знакомого лица. Не скрывая удивления, спросила: «Вы по какому принципу голодаете, ребята? По принципу ротации... от завтрака до обеда — одни, от обеда до ужина — другие?»

Юные статисты «политической акции» даже не покраснели.

Вот такое уточнение к информации из-за рубежа. Теперь хочу обратиться к не-

сколько иным нюансам этого «правозащитного» фарса. Наш земляк А. Мананников действительно активный корреспондент радиостанции «Свобода», а его пресс-бюллетень в «выходные дни» информирует о том, что он издается в Мюнхене на немецком, в Париже — на английском и французском языках, используется в радиопередачах «Голоса Америки» и русской службе в Би-би-си. Не знаю критериев западных покупателей этой продукции. Но при той принципиальной правдивости центральной печати, Съезда народных депутатов, которые приводят в шок иных звезд «свободной» прессы, этот доморощенный пресс-бюллетень выглядит жалким и безнадежно отставшим от нашей жизни. В нем слова чаще всего опережают мысль. Вот и пишут они о том, что под руку подвернется. Как правило, со вкусом, претенциозностью, доходя до прямых грубых оскорблений. Такое мелкотравчатое политиканство, думаю, не очень ходовой товар на Западе.

Вот и сейчас конфискация многотысячного тиража самиздата вызвала затяжную серию судебных дел по рассмотрению административных правонарушений. Дело в том, что тираж был изъят при перевозке из Вильнюса в Новосибирск. Получаемый багаж оказался без бирок. Контрольный вес не соответствовал указанию в билете. После проверки багажа в аэропорту следствием УВД возбуждено уголовное дело по признакам ст. 162 ч. П УК РСФСР (занятие запрещен-

ным промыслом). Пока ведется расследование, активисты правозащитной ассоциации требуют политического процесса.

И под знамена «печальников» судьбы народной идут молодые люди, еще не способные самостоятельно осмыслить явления сегодняшней сложной жизни. Те, кто не хочет или не умеет работать. И те, кто готов поддержать любое дело, в котором по юношескому честолюбию увидят для себя значительную роль.

Среди моих «голодающих» собеседников были именно такие. Сквозь браваду или бездумное повторение чужих слов прорывалось их желание жить деятельно, интересно, кипуче. И я беспомощно оглядывала еще безлюдную утреннюю площадь. А именно в этот день в 30 километрах от Новосибирска, в комсомольском лагере проходила региональная встреча. Первые секретари обкомов ВЛКСМ Омска, Кемерово, Томска, Красноярска и других городов Сибири обсуждали назревшие проблемы молодежи. Жаль, что в повестке у них не было практического занятия. Но, может, их все-таки встревожит такое объявление: «Уважаемые читатели! Оформить подписку на пресс-бюллетень СИБИА вы можете по следующим адресам...» Далее следуют: Омск, Кемерово, Томск, Красноярск — всего 15 городов Сибири...

Т. СИТНИКОВА.
(Наш соб. корр.)

НОВОСИБИРСК.